

中国政府支持留学、鼓励回国、来去自由；国外频频出台有利留学的政策

中国留学市场再逢“春天”



在3月12日第十五届中国国际教育巡回展暨2010年中国留学论坛,以及2月28日公布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》(公开征求意见稿)(以下简称《纲要》)中,有关留学的“利好信息”让业内兴奋不已。日前,记者在采访中与留学业内人士谈到近期我国的留学市场时,多数表示“很是振奋人心”。“无论是内部还是外部因素,中国留学市场的又一个春天来临了。”

晚报记者 唐善普

变化:理性化和看重留学规划

“目前,我国出国留学人员中自费留学的人数,在所有其他方式留学中的比例中占有绝对优势。”日前,金吉列留学郑州分公司总经理杨波在接受记者采访时表示。据他分析,这不仅得益于中国经济发展,越来越多的人包括工薪阶层的孩子也可走留学路外,世界上许多国家特别是经济发达国家和教育水平高吸引力较大的国家,对中国实行了有利的留学政策,同时,大量留学中介机构的出现,提供“一条龙”式的服务,也为学生的出国留学提供了极大的便利,提升了出国留学人员的整体数量。

据教育部国际司司长张秀琴介绍,2009年我国出国留学工作有着三大特点:自费留学人员仍然是我国出国留学人员的主体,占当年出

国留学人员总数的91.6%;出国留学人员留学目的国相对集中在经济和教育较为发达的国家,赴这些国家留学人员的数量占出国留学人员总数的86.3%;出国留学人员以攻读硕士和本科为主,53%的出国留学人员身份是本科生或硕士生。

“出国留学人员留学目的国相对集中在经济和教育较为发达的国家,也说明了人们出国的理性化和人生目的规划性增强。”大华留学总经理马开屏说,近两年,我国每年都有600多万大学生毕业,今年骤增到630万,就业压力的增大,一些家庭有经济实力的学生纷纷选择出国留学,即使同等学力,留学的经历在回国后找工作上也会为其增大成功的概率。

现象:留学人员频接“橄榄枝”

在2月28日的《纲要》中,有“加强对自费出国留学的政策引导,加大对优秀自费留学生资助和奖励力度。坚持‘支持留学、鼓励回国、来去自由’的政策,提高对留学人员的服务和管理水平”等有关留学的描述。“这无论是对留学市场还是留学人员,都是一个好消息,应该说,留学市场迎来了又一个生机勃勃的春天。”接受采访时,一些业内人士这样评价我国的留学政策对市场的影响。

事实上,一场对于高层次海外人才的争夺战早已在全国各地如火如荼地进行着。仅在去年,我国各地向留学人员频伸“橄榄枝”,2009年8月17日,河南省公布了海外高层次人才需求信息,急需186名一流“海归”人才,单位涉及国家和省重点创新项目、重点学科、重点实验室、重点企业等,专业涵盖粮食、花卉、电器自动化、医学、环境、

信息处理、化工、水利、植物、生药等数十种。

从2009年初开始,全国各地相继推出新一轮吸引高层次海外人才的政策。北京市每年设立1亿元人民币专项资金,作为引进海外高层次人才到开发区创业、工作的奖励;重庆市将引进100名海外高层次人才和外国专家,同时设立专项资金1000万元;宁波市计划实施“千名海外留学人才集聚工程”等。此外,河南省的“中原回归计划”除引进高层次留学人才500名外,还将建立10个左右高层次人才创新创业基地、10个左右留学人员创业园,并建立专门服务窗口提供个性化和一站式服务。

“这些政策可谓吸引留学人才的大手笔。”留学专家服务中心的一负责人表示,这对促进出国留学及吸引留学人员回国,起着积极的作用。

利好:多数国家加大对留学支持

3月12日,在第十五届中国国际教育巡回展暨2010年中国留学论坛上,教育部国际司司长张秀琴在谈到金融危机对国际留学的影响时表示:“金融危机给世界带来了深刻的影响,在危机爆发后,很多国家为实现发展目标谋求更有利的发展地位,在经济刺激计划中,加大对教育特别是国际教育的支持。”

“这表现在一方面是国外留学政策的变化,有利于中国学生更好地签证出国学习,另一方面是出国留学费用的降低,刺激和提升了人们的出国热情。”豫教国际李哲说。

而在杨波看来,近些年来人们教育理念的变化,许多家长愿意让孩子出国增长见识,无疑也是出国留学人数每年递增的关键所在。“当然,签订成功率提高加速了这种可能性的实现。”

采访中留学机构的工作人员表示,在2009年我国出国留学人员留学目的国排名靠前的国家中,大多数都出台有对留学生的利好政策:美国总统奥巴马访华时表示,希望中国留学生赴美留学能达到10万左右;日本政府出台的“30万留学生计划”等措施;法国的免学费或低学费政策,以及留学生福利政策,使得法国一直成为中国学生的热门选择,目前的法国签证率保持在90%左右;澳洲降低了签证和担保要求;加拿大放宽了留加学生毕业后的工作签证条件;英国对获得毕业工作类别签证的国际学生,可以申请留在英国最长可达两年,而之前是一年。

“一些国家还会继续出台有利留学市场的政策的。”李哲坦言,“这些对中国留学生无疑具有强大的吸引力。”

留学资讯

艺术生留学法国面面观

众所周知,法国是一个历史悠久、艺术文化氛围浓厚的传统西方国家,其首都巴黎更有“艺术之都”的美誉,是众多艺术生向往的天堂。无论是在传统的音乐、美术、舞蹈方面,还是在现代的建筑、平面、造型设计方面,法国艺术教育及其严格的入学条件、严谨的教育质量闻名世界。

●申请条件:18周岁及以上,有一定艺术基础,须参加高考(文化成绩300分以上),有国内大学录取通知书,提供相关作品。

●语言要求:国内法语达到500学时的水平(对于艺术生法语水平要求较高,面试时须用法语介绍自己的作品创意)。

●学校分类:法国的艺术院校分为公立和私立两种。公立学校免学费,学生每年只需交纳几百欧元(不同学校及专业费用标准不同),但是这类学校申请难度较大。公立的综合大学也开设有艺术类专业,但一般以研究方向为主,如艺术史、造型艺术等。私立学校则需缴纳学费,但教学质量高,偏重实用性,就业前景非常好。

●留学政策:法国实行全民保险和社会福利保障制度,国际留学生与法国学生享受同样的福利待遇。学生可在课余时间合法打工。留学生在法国获得硕士(Master)文凭后,可无条件获得6个月的居留证用于找工作,6个月后

如被企业雇用,可获得长期的工作居留证。

申请国外艺术类大学须提前了解录取信息

各个国家的大学招收艺术类学生的录取条件是不一样的,申请本科和申请读研的要求也有很大差别。一般来说,申请艺术类专业都需要提供相应的作品,或参加学校的专业面试,作品通过了评估,或者面试通过后才能正式被录取。因此,提交作品是必不可少的程序。至于对作品有什么要求、以什么方式提交,由于不同国家的大学有不同的录取要求,所以,想出国读艺术专业的学生最好先找中介了解真实、可靠的信息,提前进行策划,才能够保证不耽误时间顺利申请大学。

本期资料由大华留学提供

欧洲免学费国立大学优惠最多

艺术生出国有更多专业选择和广泛就业机会

国内所谓的艺术生主要分为两大类:一类是学习纯艺术专业的,如表演、器乐、绘画、雕塑等。一类是学习和艺术有关的其他专业,如:设计、美术教育、音乐教育、播音与主持等。国外的艺术类大学主要教授的是纯艺术专业课程,跟教育有关的专业往往是在综合性大学里开设,而播音与主持一类的专业,也很少在艺术类大学里开设。这点在申请大学之前一定要了解清楚。

但国外很多艺术类大学也开设了不少由纯艺术专业派生出来的课程,如:音乐制作、艺术传播与教育、多媒体视觉传播、企业艺术设计等。这些专业由于市场的需要都具有很好的就业和

发展前景。因此,学生应该根据自己的实际专业水平来选择适合自己学习的课程。

目前艺术类学生出国留学,大多选择欧洲的一些具有传统艺术优势的国家,如法国、意大利、德国、俄罗斯。也有选择美国、澳洲、加拿大、新西兰等发达国家的大学去读跟艺术有关的专业,主要是为了将来在国外就业和移民。从费用的角度上考虑,去欧洲学习艺术类专业是性价比最高的。学成之后既可以留在当地就业,也可以前往其他发达国家或回国发展,因为欧洲的艺术类大学文凭具有很高的国际认可度。

本期资料由豫教国际提供

设计学子求学的殿堂 英国诺丁汉特伦特大学艺术设计学院

诺丁汉特伦特大学的设计艺术学院成立于1843年,是英国最古老的艺术设计学院,和伦敦大学中央圣马丁学院齐名。该学院是全英和国外艺术家及时尚设计师重要聚集地,而且学院开设的服装设计、室内装潢、时尚面料设计、平面设计、风尚市场交流与传媒、国际时尚品牌营销、时装与纺织品管理等专业,是全英艺术设计领域学院中最具前沿性和时尚发展性的专业科目。

在国内完成高二全部课程,并取得雅思4.5分的学生就可以申请诺丁汉特伦特大学艺术设计的本科预科课程。如果学生语言达不到学校的要求,可在预科前加读语言。一年的预科课程+3年的本科课程使得国内高二学生在英国取得学士学位只需要4年的时间,这比在国内按部就班地拿到学士学位提前了一年的时间。预科课程全部小班授课,课程衔接性好,内容循

序渐进,有特殊老师辅导,便于老师和每位学生建立最便捷、完善和和谐的沟通。

课程开课日期灵活,一年3个开课日期:9月,1月,5月。如果提前申请,还可以获得学校提供的500-750英镑奖学金。现在英镑对人民币的汇率降幅较大,在办理签证时需为孩子准备15万元的担保金。

本期资料由腾达留学提供

“北大附中”首设感恩节

感恩是人最宝贵的品质之一,学会感恩,人性的光辉才能得以完美的展现,人性的美好才能得到更好的诠释。

本学期,北大附中河南分校外国语小学创建并实施了第一个校本节日——《感恩节》。旨在通过知恩和报恩两个阶段的教育,把感恩意识内化为一种责任,外化为生活中的具体行动,达到培养教育学生拥有可贵的品质,形成积极、快乐、阳光的生活态度这一目的。

结合学校感恩节日,北大附中河南分校外国语小学四年级的感恩主题选择了“感恩大自然”。下设两个板块,分别是一至五班的节水篇《让生命之水永不枯竭》和六至十班的护绿篇《让世界充满绿色》。力求通过主题队会的教育和报恩行动的实施,唤起学生热爱大自然的情感,从而从自身做起,用实际行动保护环境,回报大自然。

在这美好的三月,大自然的勃勃生机让师生们感受到生命的蓬勃与旺盛,面对绿色在减少,河道在干枯,人类赖以生存的大自然正遭受着人类自己严重的摧残和破坏的现实。借此节日,北大附中河南分校3500名师生员工向全社会发起倡议,呼吁每个公民行动起来,用自己的实际行动保护大自然,回报大自然。

该校的感恩主题活动得到学校员工和家长的积极回应。3月18日师生共同种植了一批紫藤,新增添竹林、爬山虎墙等校园绿色景观。护绿小分队在辅导员老师的带领下给新树苗培土、浇水、悬挂护绿标语牌并进行庄严的宣誓。

本周五是该校教育教学开放日,家长将在主题队会上和孩子一起感受教育、实施报恩行动。本周六,将派出40名同学,前往黄河花园口切身感受,对游客发起倡议并张贴倡议书和保护黄河母亲的标语。

在这个充满生机的季节,北大附小的感恩行动将召唤更多的人加入到感恩的行列。 霍宏雅